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เรื่อง



เพื่อให้นักเรียนสามารถหาผลคูณ
ของจ านวนหนึ่งหลักกับจ านวนสามหลักโดยการตั้งคูณ



ซื้อกระเป๋าหนังสือ 2 ใบ ราคาใบละ 315 บาท 

2 กลุ่ม ของ  315

2 × 315  = ◻



ซื้อกระเป๋าหนังสือ 2 ใบ ราคาใบละ 315 บาท 

2 กลุ่ม ของ 300
2 × 300 = 600

2 กลุ่ม ของ 10
2 × 10 = 20

2 กลุ่ม ของ 5
2 × 5 = 10

รวมกับ รวมกับ



2 × 315  = ◻

2 × 315 คิดจาก

600 20 10+ +นั่นคือ 2 × 315 =
2 × 315 = 630

2 × 300 = 600 2 × 10 = 20

2 × 5 = 10
รวมกับ

รวมกับ

ดังนั้น



2 กลุ่ม ของ 5 หน่วย
เท่ากับ 10 หน่วย

2 × 315 = ◻

หลักร้อย หลักสิบ หลักหน่วย

3 1 5
×

2
0

1



2 กลุ่ม ของ 1 สิบ
เท่ากับ 2 สิบ

2 × 315 = ◻

หลักร้อย หลักสิบ หลักหน่วย

3 1 5
×

2
0

1

3



2 กลุ่ม ของ 3 ร้อย
เท่ากับ 6 ร้อย

2 × 315 = ◻

หลักร้อย หลักสิบ หลักหน่วย

3 1 5
×

2
0

1

36

2 × 315 = 630ดังนั้น



2 × 315 = ◻

3 1 5
×

2
0

1

36

2 × 315 = 630ดังนั้น
ตอบ ๖๓๐

วิธีท า



1. 4 × 216 = ◻

2 1 6
×

4
468

4 × 216 = 864ดังนั้น

2
วิธีท า

ตอบ ๘๖๔



2. 7 × 408 = ◻

4 0 8
×

7
652  8

7 × 408 = 2,856ดังนั้น

5
วิธีท า

ตอบ ๒,๘๕๖



3. 471 × 3 = ◻

4 7 1
×

3
311 4

471 × 3 = 1,413ดังนั้น

2
วิธีท า

ตอบ ๑,๔๑๓

เนื่องจาก 471 × 3 = 3 × 471



การหาผลคูณของจ านวนหนึ่งหลักกับจ านวนสามหลัก
โดยการตั้งคูณที่มีการทด ท าได้โดย

เขียนตัวเลขแสดงจ านวนทีอ่ยู่ในหลักเดียวกันให้ตรงกัน
จากนั้นคูณในหลักหน่วยก่อนแล้วคูณในหลักสิบและคูณในหลักร้อย 

ตามล าดับ  ถ้าผลคูณในหลักใดครบสิบหรือมากกว่าสิบ
ให้ทดจ านวนทีค่รบสิบไปรวมกับผลคูณในหลักถัดไปทางซ้าย



3 × 325 = ◻ 152 × 4 = ◻



3 × 325 = ◻ 152 × 4 = ◻

3 2 5
×

3
579

3 × 325 = 975ดังนั้น

1
วิธีท า

ตอบ ๙๗๕



3 × 325 = ◻ 152 × 4 = ◻

3 2 5
×

3
579

3 × 325 = 975ดังนั้น

1
วิธีท า

ตอบ ๙๗๕

1 5 2
×

4
806

152 × 4 = 608ดังนั้น

2
วิธีท า

ตอบ ๖๐๘

เนื่องจาก 152 × 4 = 4 × 152





การหาผลคูณ ของจ านวนหนึ่งหลักกับจ านวนสามหลัก 
โดยการตั้งคูณที่มีการทด ท าได้โดย
เขียนตัวเลขแสดงจ านวนที่อยู่ในหลักเดียวกันให้ตรงกัน
จากนั้นคูณในหลักหน่วยก่อนแล้วคูณในหลักสิบและ
คูณในหลักร้อย ตามล าดับ
ถ้าผลคูณในหลักใดครบสิบหรือมากกว่าสิบให้ทด
จ านวนที่ครบสิบไปรวมกับผลคูณในหลักถัดไปทางซ้าย

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า..... 4 × 161 = ◻

1 6 1
×

4
446

4 × 161 = 644ดังนั้น

2
วิธีท า

ตอบ ๖๔๔






